

厦门市市政园林局

厦市政园林〔2024〕函字 40 号

答复类别：B 类

厦门市市政园林局关于市十六届人大三次会议 第 0177 号建议办理情况答复的函

吴玉芳代表：

您提出的《关于提升公园建设管理水平的建议》（第 0177 号）收悉。现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

随着社会经济水平的提高，人民群众对公园更高品质、更多功能、更优服务的期盼不断提升，您提出的关于提升公园建设管理水平的建议具有针对性和前瞻性，我局高度重视，会同市财政局、各区政府等部门单位对建议具体内容进行研究处理，并与您就有关建议开展探讨沟通，在已开展工作的基础上进一步积极推动落实。

二、措施与成效

针对您提出的具体建议，相关工作推进情况如下：

(一) 编制公园规划，推动公园建设

2024 年 1 月，我局已启动《厦门市公园体系规划》编制工

作，结合规划编制工作将同步开展各类公园现状摸底调查，梳理摸清全市公园规模种类、功能定位、硬件设施、自然条件等基本情况。我局将会同各区政府按照年度下达绿化工作任务，聚焦市民百姓需求，结合各公园禀赋条件，每年新建和改造提升精品公园3个、口袋公园20个，并有序推进公园改造提升工作。在近年已开展的老旧公园改造提升工作中，一方面注重打造特色公园绿化景观，另一方面加强丰富公园配套服务设施，持续完善无障碍、适老化、儿童游乐、运动健身等设施，回应市民对公园需求的期盼。

(二)坚持因地制宜，分类推进建设

1. 加快打造全龄友好公园。

一是大力推进公园适儿化。按照《厦门市儿童友好城市建设方案》要求，我局于2024年2月印发《关于加强公园学龄前儿童适儿化设施建设的通知》，在各公园因地制宜增设游乐场、沙坑、滑梯、攀爬架、地形爬坡等适儿化设施，满足儿童多样化需求，加快推进我市公园儿童友好型环境建设。截至目前，全市已有超过四成的公园建设适儿化设施。二是逐步推进公园适老化。按照无障碍设施相关规范要求，我市大部分公园在主要出入口、园路、建筑物出入口及公共厕所等设置无障碍设施，基本能够确保老年人、残疾人士入园游览通行无障碍。后续工作中，各公园将依据市民意见建议，在进一步完善公园无障碍设施建设的同时，增设游憩桌椅、健身广场等，持续保

障公园适老需求。

2. 持续完善公园健身设施。近年来，我局会同各区政府积极推进公园嵌入健身设施，在具备条件的公园因地制宜新增健身设施，完善公园运动健身服务功能。2023年全市28个公园绿地完成52个健身设施，其中包括9处公园跑步道，建成更多市民群众身边的健身场地设施。例如，思明区积极挖掘现有场地条件及居民需求，在金榜公园建设体育智慧健身房，完成鸿山公园、铁路文化公园等健身设施配建；集美区近年建设公园健身步道共7条约28.74公里；海沧区在马銮湾带状公园嵌入式打造智慧型多功能公共运动空间，设置乒乓球桌、极限运动场地、跑步道等体育设施。翔安区广泛听取市民意见，在滨溪公园、宋坂公园、鼓锣公园等14个公园因地制宜配置体育健身设施与场地，打造群众身边的绿色健身空间。

3. 有序盘活利用公园资产。近年来，各区政府在公园资产盘活利用工作中各尽所能，围绕服务市民游客需求的目标导向，有力有序推动公园资产盘活。例如，思明区在中山公园、鸿山公园、金榜公园、莲花公园等打造“近邻驿站”4个，进一步补足公园近邻便民服务功能；集美区利用公园管理用房打造志愿者服务驿站6个，满足群众日常需要；海沧区结合公园位置、周边人流、公园现状等情况，利用公园房屋设置便民泡茶点5处，广受周边群众好评，预计2024年上半年再开放便民泡茶点4处；翔安区在祥福儿童公园、东山水系公园

等配置阅览室、茶座等，在劳动公园、宋坂公园、祥福儿童公园等配建志愿服务驿站，持续强化公园便民服务水平。

(三)做好资金支持，保障公园运转

结合工作实际，我市财政部门每年将公园建设、日常维护管理等经费按规定纳入本级财政年度预算，积极做好有关经费的保障工作，有效保障我市公园有序运转。下一步，我局将继续会同财政部门，积极配合抓好既定政策的落实，继续为公园建设管理提供必要资金保障。

三、今后推动计划

下一步，我局将根据您所提建议，加快构建公园规划体系，不断丰富公园功能内涵，持续加强公园服务保障，切实提升市民群众的幸福感和获得感。

(一)加快编制公园体系规划。按照城市重点片区开发时序，合理确定规划目标，科学制定全市公园近期、中期、远期项目建设计划，有序推动全市公园布局更加均衡、功能更加丰富、特色更加凸显。

(二)规范公园适儿化设施建设。在推进公园学龄前儿童适儿化设施改造的基础上，抓紧编制《厦门市儿童友好公园建设指引》，指导公园增设适儿化设施和环境改造内容。

(三)推动公园嵌入健身设施。“推进公园嵌入健身设施”“口袋公园建设”等项目已列为2024年度市委市政府为民办实事项目，目前正按照序时进度推进中。将继续推进园博苑北片区

建设健身步道，集美侨英中央公园北区建设健身设施及运动广场，同安新城西河路带状公园新建跑步道、健身区以及篮球排球场等，在不争公园、湖里公园、黎安公园等新增乒乓球桌。

四、推动公园资产盘活利用。一是针对白鹭洲公园闲置木屋闲置问题，经初步梳理，计划将5幢木屋进行除险加固改造后开展盘活利用。二是南湖公园曲水荷香、四宜书院等配套建筑将结合市民百姓需求进行盘活利用，考虑设置轻食轻饮、大众文体等业态，并与公园性质、功能、整体环境等相协调。

感谢您对我局工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：蔡伟中

联系人：林晨旭

联系电话：0592-2667910



(此件主动公开)

抄送：市人大常委会人事代表工作室，市政府督查室。

